

# 忌日思娘

喻名乐

2017年5月14日，我带儿子回老家看望父母。从母亲七年前中风后，我一般两周回老家一次，算是极正常的安排。

这一天却有些特殊。前一天在朋友菜地里摘了些刚长成的蔬菜，准备给父母尝一下当年本土新出的菜蔬，重温过去年年“尝新”的味道。刚进家门，一个发小捧了三斤重的甲鱼送来了。他是和我从小学读到高中的同学，读中学时又都是父亲的学生。野生的甲鱼比较珍贵，他却坚持说“卖给别人也是吃，给你也是吃”。我不会做饭菜，小时候吃奶奶和妈妈做的饭菜，读书时吃食堂，后来结婚了全靠爱人料理。本来家中请了保姆，照顾父母一日三餐。那天我一进门，她就说家里有急事，不能像往常一样做饭给我们吃了。父亲那时神智还算正常，但教了一辈子书，吃了一辈子食堂，算是“远庖厨”的典范。这样，做饭之事就仿佛天然地落到了我头上。

按照平时看人家做饭的程序，我先杀了甲鱼剥碎，切些五花肉爆炒一下，加点姜片放到高压锅里炖开了。蔬菜洗净炒了一盘，再炒了一份鸡蛋。妈妈中风后，右手功能慢慢退化，几年后语言功能也退化了，只会发几个简单的音节，吃饭是必须靠人喂的。饭菜上桌后，我先喂妈妈吃。问她“味道怎么样？”她连说了几句“好吃”。不知道是老人家为了鼓励我，还是真的好吃，她吃完了一碗米饭，吃了好些甲鱼和蔬菜。当时，我根本没想到，这是我们母子今生的最后一次聚餐，这顿中餐是我为娘做的唯一的一次饭菜。

回程的路上，儿子打开收音机，我听到其中一档节目，才知道那天正是母亲节。我这个年龄的人，从来不懂过什么洋节，听到这里却有些触动。我很坦然地吃了妈妈做的几十年饭菜，却是平生第一次为她做饭，居然还遇上了这个节日。

我的母亲和千千万万农村的母亲一样，为哺育儿女奉献了一生，自己却毕生勤劳节俭。回想我们长大成人的每一步，都无不凝聚着她的心血。1983年冬天，我在山东读研，因为没钱没有回家，她怕我一个人想家，从湘乡老家寄来自制的酸枣皮。在那个孤独的寒假里，望着充满妈妈味道的家乡小吃，大滴大滴的泪水无声地落下。我们参加工作后，腊肉腊鱼、剁辣椒、土鸡蛋，总是生怕我们短缺。妈妈亲手做的食品，伴随着她的儿孙，走到了祖国的许多地方。

12天后的5月26日上午，正在上班的我接到弟弟的电话。他泣不成声地告诉我，刚刚妈妈在吃饭时走了，口里还衔着饭菜，平静、安详地走了。

我从不相信什么机缘巧合。妈妈离开我们四年了，我却一直在想这个事情，是不是冥冥之中有个决定，要她老人家养大的儿子亲手为她做一顿饭菜，亲手喂她吃下？是不是有种力量决定我一定要以这样的方式，回报一下我那辛苦了一生的亲娘？



## 风车坪古街

刘赤虹

我以蜜蜂的名义  
访问每一朵鲜花  
但这个季节  
不是我的春天

有的花早已成为霓虹灯  
伸出了墙外

更多的  
残留在墙的角落  
成为零落的花塚

寒风是这个季节的主客  
有意无意地  
屋檐下伫立的妇人  
望着檐水不断  
侵蚀阶前的绿苔

## 风信子

木西

上世纪的某个年代  
土地贫瘠长不满谷粒  
更长不出花芽  
找不着荒草点燃一缕炊烟  
奶奶用绣花绳悬挂自己  
她是一个精致女人  
我不能亲眼遇见  
我的血液只传承她的小部分  
比如诗书

这紫色的风信子  
以春的名义  
从前也是一个传说  
也是一位高贵精致女人  
此刻案几上浅浅的玻璃瓶  
甚至承不下她丰厚的花箭  
细致的六瓣型花朵  
芳香若隐若现  
就像橱窗里某件香水  
喷洒于女人身上  
爱她如同爱着那位女人

## 家乡的变化

谭普珍

不久前，我和家人回了一趟老家茶陵。从湘潭楠竹山出发，在高速公路行驶两个多小时后，便远远看见高高耸立的云阳山。穿过云阳山隧道就到茶陵县城。

茶陵有着悠久历史文化。“千年国饮，始于茶陵。”相传我们的祖先炎帝早在五千年前就居住在茶陵。他在这片土地上生活，采茶采药。茶祖文化园就是为纪念他而建造的。

一进城，就觉得眼花缭乱，目不暇接。现在的茶陵城，已由上世纪六七十年代的三条街，增加到目前的十几条四车道对开的城市大道，四通八达。十几层、二三十层的高楼林立于行人道两边。

我们到了表侄在城里新家的家。那是十五层的电梯楼，房子装修得大气豪华，厨房用的是管道天然气，厕所则用上了热水冲洗式马桶。而表侄家买的则是当地农村的三层楼房，房内设置样样齐全，不比城市差。他们说，现在的农民在外打工、办厂、干事业挣了钱，都会在家乡建几层楼的新屋，甚至别墅。有的还在大中城市里购买一两套房。

我们出城回老家，经过城东，小时记忆中的东门塔清晰可见。这座几百年的老塔已修缮一新，神圣而壮观，与城西头的炎帝雕塑交相辉映。一路上，路旁的田野上盖了各式各样的房子，多数屋前有停车的围坪。路两边的房子形成了合面街，各村的路边上都装有路灯，设了垃圾回收站，各家门前都放有垃圾桶。每天都有人清扫路面、巷道，拖走垃圾。农村的生活方式已和城市差不多了。

洣河水绕着美丽的茶陵城，就像金线吊着葫芦。今年是农历牛年，洣水河畔的铁牛，也引来了络绎不绝的参观人群。据说，铁牛建于南宋时期，用来镇妖防洪，守护茶陵城，已有八百多年历史了。

茶陵县政府近十几年来在舂舂乡建设了四座大桥，方便各乡村人们的往来。这次回洣水老家，我们再也不用坐在河边等渡船过河了。开车过桥，直接到家。

茶陵的变化大，让我感慨万千。我坚信，未来的茶陵一定会有更加幸福美好的明天。

青石板。小花伞  
一根岁月的弦  
喂养烟花三月的江南

雨滴，敲击  
每一声，都是烈焰

灯光拉长的影子，在伞下  
孤寂成一尾鱼  
游不进，你的眼睛

我倒地的影子会与哪一滴雨重合  
我走过的雨巷，谁又会赋予  
同样速度，同等的情怀

拐角处。我遇到北上的风

灯影暗下去，我在风中醒来  
与岁月，告别

悲伤在雨中，我闭口不提  
如何去爱你

## 雨巷

钟慧梅

## 回乡喜书

邱长林

一别数十载，  
老翁已八旬。  
大限知将近，  
难忘故土情。  
今日归故里，  
兄弟喜偕行。  
最为情谊重，  
堂侄远相迎。  
访旧有同窗，  
言来感不胜。  
乘兴寻故地，  
欣慰几难名。  
阡陌还依旧，  
家园不复存。  
山塘留遗址，  
荒郊辨故痕。  
最喜老井在，  
顿思慈母恩。  
洗濯日三炊。  
于兹十数春。  
沧桑感梦幻，  
度兴自相循。  
昔日甘冲茗，  
佳木蔚葱茏。  
空山传鸟语，  
潺潺流水鸣。  
泪奔忆童年，  
山水皆是情。  
依稀俱往矣，  
天地一浮尘。  
捧啜家乡水，  
已非故地人。  
天心如有分，  
再来拜母亲！

## 雨湖茶社遇老邻

(外三首)

聂鑫森

曲巷人家少小时，  
雨湖垂柳丝丝。  
而今白发堆新雪，  
只说课孙读旧诗。

清明湘潭街头即景  
滞云垂野远山横，  
扫墓人车半出城。  
街市冷清歌笑歇，  
柳花轻落杜鹃红。

赞大型庆典活动  
严禁明星高价出场  
清歌一曲玉琳琅，  
付费闹台总大方。  
莫说明星逃税去，  
已将回扣饱囊囊。

孙子来家

楼下呼声楼上闻，  
如飞脚步已临门。  
先玩电脑小游戏，  
再学童蒙大语文。  
水写布涂杨柳字，  
电光枪震露白云。  
书斋寂寞长如岁，  
此日瞬间夕照红。

## 挽袁隆平院士

赵志超

——  
泽及苍生，大地  
诗成锦绣绣；  
名垂青史，蓝天  
笔落漱珍珠。

二  
野圃乐耕耘，汗  
洒琼田，粒粒珠思  
国士；

平畴稼穡穡，花  
开瑞岛，年年香雪拜  
神农。